Прием в 10 класс
В соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом среднего общего образования (утвержден приказом Минпросвещения РФ №732 от 12.08.2022 г.) на уровне среднего общего образования (10-11 классы) открываются только профильные классы, общеобразовательных классов нет!
МБОУ «Школа № 35» в 2025-2026 учебном году организует обучение на уровне среднего общего образования (10-11 классы) по универсальному профилю обучения.
Универсальный профиль предполагает изучение предметов на базовом уровне с изучением двух предметов на углубленном уровне: математики и обществознания.
Зачисление в 10 класс универсального профиля осуществляется в соответствии с Постановлением министерства образования Рязанской области от 22.05.2014г. №7 «Об установлении случаев и порядка организации индивидуального отбора при приеме либо переводе в Государственные образовательные организации Рязанской области и муниципальные образовательные организации для получения основного общего и среднего общего образования с углубленным изучением отдельных учебных предметов или для профильного обучения».
Количество мест - 30.
[bookmark: _GoBack]Зачисление учащихся в 10 класс универсального профиля осуществляется после успешного прохождения ими индивидуального отбора.

 Процедура и сроки проведения индивидуального отбора в 10 класс универсального профиля
1 этап – подача родителями заявления об участие в индивидуальном отборе для поступления в 10 класс социально-экономического профиля (бланк заявления см. ниже) – с 25 по 30 июня 2025 года.
Место подачи заявлений – канцелярия школы с 9.00 до 14.00.
Позже указанного срока заявления приниматься не будут!
2 этап – экспертиза материалов – с 01 по 03  июля 2025 года.
· средний балл аттестата;
· средний балл годовых оценок за 9 класс;
· экзаменационные оценки по предметам, сдаваемым по выбору без учета результатов, полученных при прохождении повторно ГИА;
· количество баллов, полученных за выполнение заданий с развернутым ответом, по профильному предмету «математика» при прохождении ГИА;
· достижения по предметам за 9 класс (подтверждаются копиями грамот, дипломов, сертификатов).
3 этап – составление рейтинга обучающихся, формирование списка учащихся, рекомендуемых к зачислению в 10 класс социально-экономического профиля, публикация итогов индивидуального отбора на сайте школы –  03 июля 2025 года.
Работа конфликтной комиссии (бланк заявления см. ниже) – 03 июля 2025 года с   13. 00 до 14.00.
При наличии свободных мест срок дополнительного периода для индивидуального отбора в 10 класс универсального профиля – с 25 по 29 августа 2025 года.  

Процедура зачисления в 10 класс универсального профиля
1. Успешное прохождение индивидуального отбора – наличие в списке учащихся, рекомендованных к зачислению в 10 класс универсального профиля.
2. Предоставление необходимых документов:
· заявление в школу (бланк заявления см. ниже);
· копия паспорта учащегося (фото + прописка);
· копия паспорта родителя (законного представителя);
· копия СНИЛС учащегося;
· копия СНИЛС родителя (законного представителя);
· оригинал аттестата об основном общем образовании.
Время приема документов для зачисления в 10 класс универсального профиля    
25 июня 2025 года с 9:00 до 14:00.
Место приема документов – канцелярия школы.
Документы в школу для зачисления в 10 класс универсального профиля предоставляют только родители или законные представители, имеющие нотариальную доверенность на представление интересов ребенка!

